



羊城晚报讯 记者余宝珠报道:11月30日,2021 DiD Award(东莞杯)国际工业设计大赛(下称“东莞杯”)颁奖典礼暨创新设计论坛在东莞鳧洲文苑举行。“智能潜水动力背包”获得创新产品组金奖和最具人气奖,“脱卸交互系统”获得创新概念组金奖,“智能婴儿车”获得亿万电子信息专业赛金奖,“可拆卸式医疗康复机械臂”获得网纳泛家居专业赛金奖。

记者获悉,东莞杯是以城市命名、由东莞市政府主办的大型国际工业设计竞赛,自2005年起每年举办一届,

吸引了众多优秀设计师及企业参赛,已发展成为工业设计领域知名度与影响力的赛事之一。本届东莞杯自7月启动以来,征集到逾万件参赛作品,数量创历史新高;大赛设有创新产品组、创新概念组的金银铜等各类奖项。值得一提的是,大赛为获奖选手配备了100万元的奖金,单个奖项达10万元。

此外,本届大赛还在产业对接转化方面下足功夫,直通大平台,天猫、苏宁等企业参与对接。大赛还首次联动了小米生态链,联合小米谷仓学院举办孵化

营及选品活动,通过小米生态链的产业

化优势和经验推动大赛作品的产业化。据介绍,近年来,东莞高度重视工业设计产业发展和吸引、培育相关从业人员,并将其写入东莞市政府“一号文”。东莞市委常委、副市长刘光滨表示,东莞因工业而生,工业设计性强,工业设计是创新链的起点、价值链的源头,是东莞制造迈向高质量发展的新引擎。目前,东莞已经从初期的规模集聚、单纯的装饰设计发展到现在的创新集成和综合服务,呈现出跨领域跨产业的全面发展态势。

东莞艾滋病疫情近年来整体处于低流行水平,抗病毒治疗人数及成功率不断提升

在校生成防艾知识宣传生力军

文/图 羊城晚报记者 文聪

12月1日是第34个“世界艾滋病日”,今年的宣传主题为“生命至上 终结艾滋 健康平等”。当天,东莞在东莞城市学院开展了2021年“世界艾滋病日”暨性病防治宣传周活动。据悉,近年来东莞艾滋病疫情整体处于低流行水平,50岁以上年龄组病例所占比例有逐年增高趋势。今年报告的病例中,非户籍人口所占比例超过90%。

50岁以上年龄组病例占比逐年增高

12月1日上午,在东莞城市学院报告厅广场,东莞市疾控中心、东莞市教育局、东莞市第九人民医院等单位一字排开,现场设置了艾滋病检测区、咨询区,提供艾滋病快速筛查、乙肝筛查等服务。在艾滋病防控作品展、艾滋病知识宣传展板前,不少学生正在驻足观看。



东莞开展2021年“世界艾滋病日”暨性病防治宣传周活动,现场提供艾滋病快速筛、乙肝筛查等服务

宣传启动仪式上,东莞市卫生健康局党组书记、局长张巧利表示,一直以来,东莞市委市政府高度重视艾滋病防治工作,通过加强宣传教育,强化综合干预、落实“四免一关怀”政策等措施,全市艾滋病防治能力得到逐渐提升,艾滋病疫情整体处于低流行水平。

“2021年,在东莞市公共卫生与重大疾病防治工作领导小组艾滋病防治专项小组的统一部署下,全市各项艾滋病防治工作稳步推进。”据东莞市卫生健康局通

报,全市近年来艾滋病疫情总体较为平稳,但部分人群如男男同性性行为者的感染率偏高。传播模式以性传播为主,普通人群受累风险有所增加。感染者以青壮年居多,但50岁以上年龄组病例所占比例有逐年增高趋势。在感染者中,非户籍人口、男性比例偏高。全市今年报告的病例中,男女性别比约为6比1。

东莞的艾滋病疫情之所以能处于低流行水平,这与全市艾滋病防控工作围绕“加大检测力

大力开展学生群体防艾工作

度,扩大治疗覆盖面,加强行为干预和推进宣教教育”同步施策密不可分。东莞市卫生健康局称,东莞积极探索将艾滋病检测纳入老年人基本公共卫生服务项目,HIV(艾滋病病毒)抗体检测量不断增加,2020年的检测量比2016年增加了29%,今年1-10月的检测量也比去年同期增加了22%,全人群检测率也从2016年的13%上升到2020年的17%。

与此同时,东莞抗病毒治疗人数及成功率不断提升。据统计,治疗人数从2016年的2293人上升到今年的5993人,抗病毒治疗覆盖率从2016年的86%上升到今年的89%,治疗成功率一直维持在90%以上,今年的治疗成功率更是达到了99%。

为全市艾滋病防治知识宣传的生力军。“通过论坛剧场、启发小课堂、主题示范课等学生喜闻乐见的方式,开展形象化、沉浸式教育,提高学生防艾知识知晓率,促使学生形成健康文明的生活方式。”

而针对男男同性性行为者等易感染艾滋病高危人群,东莞充分利用社会组织的优势开展行为干预工作,最大限度发现感染者和减少二代传播。结合12月1日“世界艾滋病日”、新生入学等重要时间节点,通过义诊、现场授课、新媒体宣传等形式宣传艾滋病防治知识,提高大众防艾意识。

防患于未“燃”

2021年东莞市森林火灾应急演练在大岭山举办

羊城晚报讯 记者刘欣宇报道:近年来,东莞全面加强森林防火工作,将每年10月1日至次年4月30日定为森林特别防护期。为检验东莞市新修订的《东莞市森林火灾应急预案》,完善森林火灾应急响应、救援响应和现场处置流程和机制,12月1日,由东莞市森林防灭火指挥部等主办的“2021年东莞市森林火灾应急演练”在大岭山镇客天下产业园举办。

本次演练模拟情景为客天下产业园林地突发火灾,巡山员发现后,立即向值班室报告,组织前期处置,先后向镇、市森林防火指挥部报告,启动相应应急响应。

“发现对面山头正在冒烟着火!”一名护林员发现火情立即向园区值班室报告。园区随即组织10人赶到现场展开救援,同时指挥封锁相关区域,控制群众进入,拨打森林火警12119进行报警,及时向大岭山镇应急管理分局、农林水务局报告。

大岭山应急管理分局获悉火情后,立即上报镇分管领导,经镇领导指示立即启动大岭山镇森林火灾IV级应急响应。该应急管理分局立即通知大岭山镇公安分局、大岭山镇消防救援大队、大岭山镇农林水务局、大岭山森林公园半专业扑火

队、中西医结合医院前往现场协同处置。同时向东莞市森林防火指挥部报告。

“报告市森防指挥部,客天下森林火情已过火面积达到600平方米,预计火灾持续燃烧时间超过1小时,请求支援!”东莞市森防办有关负责同志接到镇级现场指挥官报告后立即进行现场研判,启动市III级应急响应。东莞市应急管理局、东莞市林业局增派人赶赴现场;通知东莞市公安局赶赴现场支援,并向民间社会组织东莞市蓝天救援队申请赶赴支援,向深圳市应急管理局申请派灭火直升机赶赴现场。

一时间,在场外,镇、市公安力量在火场外围5公里范围进行交通管制,开辟了救援绿色通道,确保救援车辆、人员快速到达现场;在场内,消防人员在山上奋力扑救明火;蓝天救援队、医院携手救援被困人员;空中的无人机继续勘测火情,救援直升机也到达现场进行高空倒水灭火……在各部门救援队伍的协作扑救下,山体明火逐渐变小,浓烟逐渐散去,最终火情得到控制。现场指挥官一边指挥各单位清点人数有序撤出,一边指挥大岭山森林公园半专业扑火队员清理火场、安排林业站人员看守火场,以防复燃。

东莞把好进口冻品安全第一道关 严防新冠病毒通过冷链食品输入



文/图 羊城晚报记者 余宝珠 胡彦

每天清晨8点,位于东莞市沙田镇的进口冻品集中监管仓就开始热闹起来:满载着进口冻品的运输车有序进入停车场,卸货、消杀、抽样检测、搬运消杀、生成二维码展示消杀及核酸检测信息……进入集中监管仓的进口冻品,只有经外包装消杀和抽样核酸检测合格,加附溯源二维码,并取得《出仓证明》后才能出库,进入储存、销售、加工环节。

在过去的11个月里,东莞市进口冻品集中监管仓累计入库进口冻品超3000余吨,负责超8万吨进口冻品的消杀检测,切实为东莞市进口冻品疫情防控筑起“防火墙”。2020年12月28日,东莞进口冻品集中监管仓正式启用,按照冻品核酸抽检全批次检测、冻品外包装全消杀、进口冻品全追溯管理要求,对于经国内各港口码头提柜离港并在莞储存、销售、加工的进口冻品,在其储存、销售、加工前开展针对性疫情防控。近一年来,监管仓充分发挥首站拦截作用,快速有效阻断进口冻品疫情传播风险,为广大东莞市民安全、健康食用进口冻品把好第一道关。

闭环管理,把好进口冻品进入东莞首道关

2021年8月5日,由东莞市市场监管局牵头的市农贸市场疫情防控工作专班正式更名为市农贸市场和进口冷链食品疫情防控工作专班(简称市市场和冷链防控专班),主要职责为外防境外输入病毒通过进口冷链食品输入东莞,内防新冠疫情在农贸市场、冷库等重点场所扩散。监管仓就是为进口冻品进入东莞设置的第一个统一的关口,是进口冻品疫情防控构筑的重要防线。

今年12月1日起,东莞对进口冷链食品的监管进一步加强。根据规定,从国内口岸入境提柜离港进入东莞市储存、生产、加工、经营



的进口冷链食品(含冷冻肉制品、冷冻水产品、冷冻粮食制品、冷冻乳制品、冷冻蔬菜、冷冻水果等0℃以下储存的进口冷链食品),在贮存、生产、加工、经营前应进入东莞市集中监管仓进行核酸检测和集中消毒,取得出仓(库)证明。

每天,从货车驶入监管仓开始,车内的进口冻品就必须通过层层防疫关卡,才能成功拿到专属溯源二维码和《出仓证明》,进入东莞储存、销售、加工环节。据监管仓相关负责人郑乃毛介绍,进口冻品入库实行网上预约,通过预约审核后的车辆方能入场卸货、抽样检测。

“监管仓通过精准化、全闭环、专业化三环管理,做到每批产品全检测、每件产品全消杀、产品流向全追溯,有效阻断了进口冻品疫情传播风险。”郑乃毛介绍称,经过11个月的运营,监管仓摸索出一套较为成熟的运营管理办法。据介绍,冻品入库后会逐个消杀,再按批次抽检检测,一旦发现有抽样结果呈阳性的产品,监管仓会启动应急处置,在2个小时内将样本送到东莞市相关机构复核,等待进一步的处理。现场工作人员也会接受核酸采样与管控,确保全闭环管理。

检测合格后,集中监管仓将出具消毒证明、核酸检测证明和《出仓证明》,加附溯源二维码后才能出库,正常情况下,整个流程可以在24个小时内完成。

全流程追溯,杜绝非法来源的进口冻品

本月起,在集中监管的基础

进口冻品集中监管仓全方位实时监控

道滘莞惠城轨站前广场 城市服务驿站揭牌

该镇已有4个城市服务驿站和3个城管社区工作站投入使用

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员陈若瑜报道:12月1日,东莞市道滘镇莞惠城轨站前广场城市服务驿站揭牌启用。截至目前,道滘镇已完成济川广场城市服务驿站、莞惠城轨站前广场城市服务驿站、蔡白城市服务驿站、永庆城市服务驿站4个城市服务驿站以及小河城管社区工作站、蔡白城管社区工作站、站前广场城管社区工作站3个社区工作站的建设,城管片长已进行驻点办公。

据了解,此次揭牌的莞惠城轨站前广场驿站面积约65平方米,简约的建筑设计与其后现代有绿地及公共空间融为一体,给人一种亲切、开放、包容的感觉。走进驿站,里面整齐地摆放着桌椅,供人休憩。驿站内设有休息交流区、党建文化区及用餐区,给有需求的市民一线工作者及市民群众不同的选择。驿站除了配有液晶电视、微波炉、饮水机等等硬件设备外,还提供医药箱、充电宝租借、无线网络等配套服务设施,满足群众的日常需求。

当天,在附近从事园林绿化工作的老周正好来到驿站歇脚,他告诉记者,这个驿站可以给他提供很多便利,“干累了可以来这里休息,渴了可以倒水喝,还可以看书读报,服务非常贴心。”

当天的揭牌仪式上,全体人员观看了道滘镇“城管进一线,服务面对面”专题宣传片。东莞市城市管理和综合执法局党组成员、副局长陈世光对道滘镇委、镇政府高度重视城市管理工作表示

充分肯定,并希望道滘镇委、镇政府继续关心支持城市管理工作,道滘城管分局充分发挥城市服务驿站和城管社区工作站的作用,全力攻坚克难,奋力创先争优,在东莞市内打造“道滘样板”。

道滘镇党委书记曾平治表示,开展“城管进一线,服务面对面”专项行动,是“我为群众办实事”实践活动的务实之举。城市管理工作以群众是否满意作为工作标准,进一步健全完善管理机制和服务体系,充分发挥城市管理在保障和改善民生方面的作用,努力让城市管理更有效率、城市服务更具温度。

据介绍,道滘镇城市服务驿站集休憩服务、宣传教育、业务咨询等多项功能于一体,为城市管理工作者与市民群众搭建了沟通桥梁。城市服务驿站和城管社区工作站的建成,将更有利于实现城市管理为民服务零距离,更好地推动城市管理工作由“规模供给”转向“品质供给”,打造更加“干净、整洁、安全、有序”的城市环境。



莞惠城轨站前广场驿站 羊城晚报记者 王俊伟 摄

“来了就是思南人”



东莞·铜仁东西部协作支教教师刘继明扎根驻地,为学校发展出谋划策

羊城晚报记者 秦小辉 通讯员 林汉筠

52岁本是享受生活的年龄,可他却把自己活成了一个有激情有梦想的“25岁年轻人”。他就是东莞·铜仁东西部协作支教教师刘继明。

2021年8月,东莞市塘厦镇教育战线党委委员刘继明来到贵州铜仁市思南县挂职任田秋小学副校长,开启了支教生涯。两个多月来,刘继明以“来了就是思南人,不拿自己当外人,教好教书育人的心,积极主动融入,深入一线调研,为学校的发展出谋划策,发挥管理专业特长,助力学校的发展。其间,共举办讲座10场次,听课42节,心理辅导26人次,撰写调研报告5份。支教工作扎实推进,取得良好效果。

开展心理辅导,关爱特殊学生

到校伊始,刘继明了解到思南县田秋小学二(7)班的学生陆某某在班里经常有大声大叫、厮扯同学、咬人等情绪失控行为。刘继明得知后,详细调查了学生的家庭情况,对家长进行了家庭教育,教会家长如何面对孩子情绪失控,平时如何进行情绪教育等。

同样,五(4)班的学生王某某经常逃学,来到学校也会躲在外面,不进教室。刘继明就对王某同学进行了心理辅导,安排同学主动和王同学一起学习、一起玩耍,引导家长采用科学的家庭教育方法,王同学改正了逃学行为,渐渐喜欢上学校、喜欢和老师同学在一起。刘继明还将辅导案例写成《那个不愿上学的孩子》《学生要跳楼,老师怎么办》供全校教师参考,引导大家关注孩子的心理健康,营造有利于孩

子成长的环境。截至11月16日,共做师生个案26人次。为培养学生健全的人格和良好的个性心理品质,2021年11月,刘继明还组织开展了田秋小学心理健康月系列活动,提升全校教师关注与培养学生心理健康的意识与能力,提高了全校学生良好的个性心理品质,为学生们的健康成长和幸福生活奠定基础。

推动学校心理健康教育迈入新征程

学生的心理辅导重要,教师的心理健康也同样必不可少。为此,刘继明特意为全校教师召开讲座,给老师们讲关注学生的心理健康的重要性,分析怎样陪伴孩子进入青春期等热点问题,并给出了应对的办法。此后,刘继明还分别应邀为龙江社区区长、思南三小、思南五小举办讲座,将自己的所学和教学经验传授给更多的老师、家长。

在这些支教实践中,刘继明针对当地心理健康教育存在的问题,以田秋小学为范本,就校情、学情、教情进行了全面深入地调研,并撰写出《关于在思南县田秋小学推进学生心理健康教育工作的建议》,向学校提议积极开展心理健康教育,促进少年儿童快乐学习,健康成长,得到学校大力支持,受到广大师生的喜爱。不久后,学校“大美田秋·幸福心理”教研组正式成立,标志着学校心理健康教育专业化、规范化发展步入新征程。2021年9月17日,田秋小学的一名老师在刘继明的指导下,参加全县心理健康教育优质课评比,还荣获第一名,并代表思南县参加铜仁市优质课竞赛。